



中国供销合作社
CHINA CO-OP

牢记嘱托再出发

奋力开创新局面

科技赋能 提质增效

“蔬”写未来 2023 中国蔬菜产业大会举行

□本报记者 胡斌

11月8日,2023中国蔬菜产业大会在湖南省汉寿县开幕。本次大会由中国蔬菜协会主办,以“科技赋能 提质增效”为主题,设置1场开幕式和主旨报告会、4大主题交流会及系列展览展示,研判蔬菜产业发展新趋势,助推蔬菜产业高质量发展。

在主旨报告会上,农业农村部种植业管理司副司长李增裕、中国工程院院士李天来、中国工程院院士王汉中分别就设施蔬菜产业发展过程中的核心关切、特色设施园艺现代化、晒高效蔬菜育种进行解答。

聚焦种子种苗、机械化、设施蔬菜发展、蔬菜产业链经营等主题,大会期间举办了四个主题交流会。来自蔬菜全产业链的40多位

专家学者、企业家,就蔬菜产业发展过程中的热点难点展开深入研讨交流。

聚焦科技赋能,会上发布了一批重磅成果,包括中国农业科学院蔬菜花卉研究所科技成果、洞庭湖流域蔬菜机械化生产技术需求、全国蔬菜实用科技新成果等。同时,还发布了大蒜、生姜和西兰花三个蔬菜品种的产业地图。中国蔬菜协会会长杨雄年介绍,协会通过会员单位、产业技术体系专家采集统计了这三种蔬菜在全国主产区的面积产量、主栽品种、播种和上市周期等信息,并与地方主产区农业农村部门进行了核实。

聚焦推广应用,会上展示了一批品种装备,近200个陆地蔬菜新品种、数十个大棚蔬菜品种、13

大类近70台套蔬菜机械设备等蔬菜产业新成果、新技术、新模式集中亮相,吸睛眼球。

聚焦产业合作,会上进行了系列项目签约,共签约项目16个,签约金额超18亿元。签约客商既有来自吉林、天津、广东、香港等地,还有新加坡、阿联酋等国,侧面反映出汉寿蔬菜的广阔市场前景。会上还举行了多个揭牌授牌仪式,“蔬菜产业信息中心(汉寿)”“湖南省农业科学院汉寿蔬菜产业研究院”在会上正式揭牌。多家汉寿圳品合作社获授牌,大会期间还组织参观了汉寿设施蔬菜和露地蔬菜种植基地。

近年来,我国蔬菜产业发展取得了显著成效。一是产业规模不断扩大。播种面积及产量连续多年居

世界首位,2022年我国蔬菜播种面积3.37亿亩,产量约8亿吨。二是产品类型不断丰富。口感品质逐步提升,“三品一标”产品大幅增加。三是绿色转型加快。在蔬菜优势区开展有机肥替代化肥试点,带动有机肥推广,同时大力推广水肥一体化技术,减少了化肥用量。开展全程绿色防控试点,加快物理防治、生物防治等绿色防控技术推广,减少了化学农药用量。四是增收作用显著。近几年,蔬菜产值在2.6万亿元左右,占农林牧渔业产值的20%左右,已成为主产区农民增收致富的支柱产业。五是国际竞争力日益增强。蔬菜进出口额连续十一年位居全球第一位,国际贸易一直保持顺差,2022年蔬菜的顺差增加到166.2亿美元。

生鲜进港澳 “川菜”美名扬

——四川省农产品经营集团组织的首批供港蔬菜发车



近日,四川省农产品经营集团组织的首批供港蔬菜在成都彭州发车,此举标志着四川省供销社供港澳大湾区“菜篮子”工程实施里程碑式的跨越,以“川菜”为媒,搭建起服务港澳的“连心桥”。

今年以来,四川省农产品经营集团锚定“全省农产品规模化流通服务平台”的目标定位,聚焦“川菜”“川果”“川药”“川茶”四大主营产品,多向搭建“川货出川”大通道,全力推进四川优势农产品生产、加工、销售一体化发展。自8月与广州昇永农业等相关供港企业达成供应港澳大湾区合作以来,四川省农产品经营集团旗下四川供天下农业发展有限公司积极与全省各地州市供销社“上下联动”,遴选、培育了凉山州冕宁县、广元市曾家山等一批优质供港蔬果种植基地,以种养订单的形式,逐步建立起蔬菜、食用菌、水果等为主的供港澳大湾区生鲜供应链体系。

港澳大湾区供应蔬菜要求高、标准严、时效性强,为全力确保本次供港澳蔬菜顺利首发,川供天下公司生鲜部落实专人深入种植基地开展选品、分拣、包装工作。从当天凌晨开始,川供天下公司就组织了20余名工人开展莴苣采收,通过严格的遴选、包装,

下午4点,满载约5吨新鲜莴苣的冷链物流车自彭州分拣中心正式启程。首批供港蔬菜预计在48小时后抵达深圳口岸,经海关查验后,进入香港销售,实现从四川田间地头到香港市民餐桌72小时内完成的目标。

本次蔬菜直供香港业务的成功开拓,不仅实现了四川省农产品经营集团、川供天下公司蔬菜供港澳大湾区“零”的突破,还正式吹响了四川省农产品经营集团进军港澳大湾区市场的号角。为保障好港澳地区市民的“菜篮子”,四川省农产品经营集团以强烈的政治责任感,汇聚全省优质农副产品,建立起完备的供港澳大湾区蔬菜质量溯源体系,严把质量安全技术关,以实际行动守护好港澳居民舌尖上的安全。

首批蔬菜顺利抵达后,四川省农产品经营集团及川供天下公司将继续发挥企业优势,整合全省优质生鲜资源,借力供港企业,通过广州、深圳、东莞等海关口岸,实现日均供港澳大湾区各类蔬菜、水果约30吨,全年供应破万吨的目标,持续推进供港澳大湾区市场常态化、市场化、规划化、标准化,以“川菜”“川果”为媒,推动川粤港澳一家亲。

唐益鹏 张扬文 / 图

创新探索迸发新活力 擦亮“供销”金字招牌

雅安市名山区永兴街道中心供销社正式开业



11月8日上午,四川省雅安市名山区永兴街道中心供销社正式开业。雅安市供销社党组书记、理事会主任徐洪年,名山区供销社党组书记、理事会主任宋臣,永兴街道负责人等参加开业活动。

永兴街道中心供销社于今年4月成立,工商登记注册名称为雅安市名山区永兴街道江洛村供销社有限公司,注册资本300万元,由名山区供销社下属企业、永兴街道11个村(社)及农户按照“三社”融合发展模式,联合出资组建,其中农户出资比例由村(社)协议代持股。

永兴街道中心供销社位于永兴街道,紧邻四川省贸易校、雅安市职业技术学院,经营面积约

500平方米。自成立以来,始终坚持服务三农宗旨,立足区位优势,不断整合资源,加强与社有企业强强联合,构建集生活超市、物流快递、农资配送、农技培训、农机销售、金融服务、农业社会化服务、电子商务、粮油配送等全方位、多功能于一体的服务平台,以实际行动擦亮“供销”金字招牌。

下一步,永兴街道中心供销社将继续弘扬“扁担”精神、“背篓”精神,充分发挥新时代“供销”作用,努力做好党和政府密切联系人民群众的桥梁纽带;以深化供销社综合改革为契机,不断创新探索,在服务三农和助力乡村振兴道路上持续迸发新的活力。

石崇凯文 / 图

建设数字化平台 技术赋能乡村振兴

“数字致富 乡村振兴”军屯镇郭家村“三社融合”签约仪式发布会举行



11月8日,由成都市新都区供销社主办,成都市新都区军屯镇人民政府、中国工商银行新都支行承办,“数字致富 乡村振兴”军屯镇郭

家村“三社融合”签约仪式发布会在成都市新都区举行。

活动中,郭家村党委书记刘建现场解答关于如何推动数字技术同

农业、农村治理和农民深度融合的问题。作为“三社融合”企业代表,新都区供销社基层社负责人范潇文、成都市新都区郭家村股份经济合作社负责人刘建、成都市新都区昌平农机专业合作社负责人陈道松进行了签约。

随着启动台推杆仪式的举行,“数字致富 乡村振兴”“三社融合”正式启动,标志着拉开了战略合作的新序幕。

活动邀请了四川翼时科技有限公司总经理董俊杰、工商银行新都支行副行长陈梦婕、成都流航物流有限公司负责人李卓恒加入“社区顾问家”平台,担任郭家村“数字顾问”,继续支持和指导该村进行数字

化平台建设,以技术赋能乡村振兴,推动乡村善制。

工商银行新都支行行长罗晓东在致辞中表示,工行长期关注“三农”和乡村振兴事业,将以此签约仪式为契机,进一步深化与当地政府和企业的合作。

罗晓东发言结束后,新都工行辖下九个支行行长代表“数字致富 乡村振兴”服务团队做出服务承诺。接着,相关负责人为工商银行新都支行授予“数字致富 乡村振兴示范行”的荣誉称号,为军屯镇14个村、社区书记颁发“兴农通”推广大使的荣誉证书。

活动中,村民们纷纷在工行汽车银行处办卡体验“兴农通”。

蓝文茵文 / 图

搭建金融服务专项平台 助力基层供销社发展 什邡市农民专业合作社、基层供销社高质量发展工作培训会召开

□李磊 蒋欣竺 本报记者 高明山 李鹏飞文 / 图

为进一步规范提升全市农民专业合作社、基层供销社发展质量,探索构建“党建+金融”工作机制,搭建农民专业合作社、供销社与金融机构良性合作的服务平台,进一步整合资源、凝聚力量,助力乡村振兴,近日,四川什邡市农民专业合作社、基层供销社高质量发展工作培训会召开。什邡市政协副主席魏远,什邡市政协委员、什邡农商银行党委书记、董事长向明斌出席会议。

会议首先由什邡市供销社监事会主任蔡昭霞对《四川省供销社条例》(以下简称《条例》)进行传达学习。蔡昭霞从组织体系、服务机制、资产管理、保障措施、法律责任等方面分析解读了《条例》出台的背景和现实指导意义,指出《条例》的出台有助于规范四川省供销社的组织行为和运行管理,理顺经营管理和运行体制,强化资产管理,保护供销社及其成员的合法权益,推动供销社合作事业在法治轨道上健康发展。要求各镇(街道)、部门要加大对《条例》的宣传力度,积极营造全方



位、多层次、立体化的宣传氛围,推动供销社事业蓬勃发展。

随后,四川方维律师事务所巩春胜律师从合同的谈判、订立、效力、履行等方面入手,结合实际案例对《中华人民共和国民法典——合同编》进行了专题讲授,重点讲解了合同管理事前、事中、事后的关键控

制节点及风险防范等注意事项,让参训人员进一步加深了对合同编的理解与认识,提高了参训人员法律意识、风险防范意识和风险管控能力。

会议现场,什邡农商银行举行农民专业合作社贷款授信仪式,向全市农民专业合作社整体授信12

亿元。近年来,什邡市农商银行率先在全市出台《金融支持乡村振兴五年规划》,锚定5年内向什邡乡村振兴领域投放150亿元的目标,加快市场边界摸排,加大信贷支持力度。目前,已投放各类乡村振兴贷款81.78亿元。切实为农民专业合作社和各类新型农业经营主体解决“融资难”问题,助力什邡市乡村振兴。

最后,蔡昭霞强调,要加强对接,实现合作共赢。通过搭建金融服务专项对接平台,促成专业合作社与银行的良性合作,充分发挥农民专业合作社的组织带动作用。要总结经验,发挥示范引领作用。各级农民专业合作社、基层社要按照《条例》,着力推动管理规范化、生产标准化、经营品牌化。提高站位,强化服务大局意识。各镇(街道)要提高政治站位,从大局角度出发,切实做好会议精神传达,做好农民专业合作社的引导、扶持与服务工作,使农民专业合作社、基层供销社成为推进乡村振兴、加快农业农村现代化建设的中坚力量。